

# 省十三届人大三次会议 1月10日开幕 省政协十二届三次会议 1月8日开幕

本报讯(河南日报记者 李点) 1月3日下午,省人大常委会秘书长丁巍在省两会新闻发布会上宣布,河南省第十三届人民代表大会第三次会议将于1月10日在郑州召开。

省十三届人大三次会议的建议议程共八项:一是审议河南省人民政府工作报告;二是审查河南省2019年国民经济和社会发展规划执行情况与2020年国民经济和社会发展规划(草案)的报告;三是审查河

南省2019年财政预算执行情况与2020年全省预算(草案)的报告;四是审议河南省人民代表大会常务委员会工作报告;五是审议河南省高级人民法院工作报告;六是审议河南省人民检察院工作报告;七是决定河南省第十三届人民代表大会有关专门委员会组成人员人选;八是选举事项。根据会议的预定任务,本次会议正式会期5天。

会议期间,将安排“代表通道”集中采访活动,邀请有关人大代表接受媒体采访。

又讯(河南日报记者 李点) 1月3日下午,省政协秘书长王树山在省两会新闻发布会上宣布,政协第十二届河南省委员会第三次会议将于1月8日在郑州召开。

省政协十二届三次会议的建议议程是:听取和审议政协河南省委员会常务委员会工作报告;听取和审议政协河南省委员会常务委员会关于政协十二届二次会议以来提案工作情况的报告;列席河南省第十三届人民代表大会第三次会议,听取并

讨论政府工作报告及其他有关报告;审议通过政协第十二届河南省委员会第三次会议政治决议;审议通过政协第十二届河南省委员会第三次会议关于常务委员会工作报告的决议;审议通过政协第十二届河南省委员会提案委员会关于政协十二届三次会议提案审查情况的报告;审议通过有关人事事项。

会议期间,将分别安排“委员通道”集中采访活动,邀请有关政协委员接受媒体采访。

## 徐立毅会见中国电建集团客人 深化多领域务实合作 推动城市高水平建设

本报讯(郑报全媒体记者 张昕 刘俊礼) 1月3日,省委常委、市委书记徐立毅会见中国电力建设集团有限公司党委书记、董事长晏志勇一行,双方就加强务实合作进行深入交流,达成广泛共识。

徐立毅对晏志勇一行的到来表示欢迎,向中国电建对郑州发展的帮助和支持表示感谢。他说,郑州是全国综合交通枢

纽城市,凭借着河南1亿人口,有丰富的人力资源和庞大的市场,在国家推动形成优势互补高质量发展区域经济布局中,被赋予了更大责任,也迎来了重大机遇。当前,郑州城市发展已具备一定规模,仍处在城镇化快速推进期。我们正在深入学习贯彻习近平总书记视察河南及在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精

神,以核心板块建设带动各城市片区品质提升、布局优化,不断增强经济、人口承载能力和在中原城市群的辐射带动作用,努力打造更高水平的高质量发展区域增长极。愿与中国电建在电力和新能源、水利设施、城市基础设施建设等方面深化合作,共同推动城市高水平建设、群众获得感不断增强。

晏志勇感谢郑州市对中国电建及其所属企业的关心支持。他表示,郑州发展势头良好,发展机遇众多,中国电建将发挥人才、技术和服务体系等方面的优势,在更好贯彻中央战略部署和服务地方高质量发展中加强研究、充实力量,为郑州发展做出积极贡献。

牛卫国、吴福民参加会见。

## 强化民政兜底保障职能让困难群众感受党和政府的温暖 我省临时救助制度再升级

### 救助对象更精准

临时救助是国家对遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病或其他特殊原因导致基本生活陷入困境,其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助之后基本生活暂时仍有严重困难的家庭或个人给予的应急性、过渡性救助,可谓“兜底中的兜底”。2019年,我省临时救助18.8万人次,发放临时救助资金1.6亿元。

### 对急难型对象可先行救助

如何让救助更及时、更科学?《意见》对临时救助审核审批程序进一步优化规范,对不同的救助对象采取不同的救助程序,同时,将城乡临时救助标准统一以当地城市低保标准为基准,并赋予了乡镇政府一定的审批权限,提高了临时救助的时效性。

对急难型申请对象,乡镇政府(街道办事处)、县级民政部门要简化审核审批程序,采取直接受理、一事一议、“先行救助”等方式,提高救助的时效性。对申请最低生活保障、特困人员救助供养的建档立卡贫困人口等困难群众,可以视情先给予临时救助,及时缓解其生活困难,再按照规定

程序审核审批,并将符合条件的困难群众纳入相应低保等专项救助范围。对支出型申请对象,则要严格执行申请、受理、调查、审核、审批程序,规范各个环节工作。临时救助金额不超过当地当年城市月最低生活保障标准3倍的,县级政府民政部门可以委托乡镇政府(街道办事处)审批,并发放临时救助金;临时救助金额超过当地当年城市月最低生活保障标准3倍的,由县级政府民政部门按规定程序审批。

《意见》明确,对申请对象中的最低生活保障家庭和建档立卡贫困家庭及其成

造成人员死亡、伤残等严重后果的家庭或个人。

支出型救助对象是指因客观原因造成家庭收入突然大幅下降,或因教育、医疗等生活必需支出突然大幅增加暂时超出家庭承受能力,导致一定时期内家庭基本生活出现严重困难的家庭或个人。

员、特困供养人员,不再核对其家庭经济状况,重点核实其生活必需支出情况。

在临时救助标准方面,我省将城乡临时救助标准统一以当地城市低保标准为基准。根据临时救助对象的困难类型和程度,原则上给予每人不超过当地当年城市月最低生活保障标准6倍的一次性基本生活救助,同一事由一年内只能申请一次临时救助,同一家庭或个人全年享受临时救助不应超过两次。对遭遇重大生活困难的,在综合运用各项救助帮扶政策的基础上,采取一事一议方式确定救助额度。

施临时救助,防止其返贫。

对返贫人口,要及时按规定给予临时救助,并根据其致贫原因和困难程度,采取一次审批、分阶段救助等方式,适当提高救助标准,帮助其渡过难关,实现稳定脱贫。

下一步,省民政厅将按照《意见》的要求,督促各地贯彻落实,切实兜住民生底线。

### 健全预警机制防返贫

《意见》指出,各级财政部门对临时救助的投入原则上只增不减,并推动各县(市)区在乡镇政府(街道办事处)建立临时救助备用金制度,建立健全管理办法,根据辖区人口基数、上年临时救助任务等情况合理确定备用金数额,年初预拨至各乡镇人民政府(街道办事处),提高临时救助水平和时效性。



新华社发